

**编者按:**从2011年12月1日开始,河南省所有村卫生室统一实行基本药物零差率销售。这项惠民政策的出台,不仅仅是我省卫生事业的新亮点,更是广大乡村医生关注的焦点:乡村医生的收入会不会因此大幅度缩水?政府承诺的各项补助能不能落实到位?中标的基本药物是不是真正的零差率……一石击起千层浪,在广大乡村医生中产生了强烈的反响,有喜悦,有担心,更多的是期待和关注。下面,我们就来听听我们的老朋友——马云飞,他内心最为朴素的愿望。

## 我们最朴素的愿望

陕县 马云飞

基本药物实行零差率销售将终结“以药养医”的时代。这样一来,医生的收入不再和卖药的多少有必然的联系,大处方、过度医疗等问题从理论上讲也会越来越少。如果管理部门严加管理,医生认真执行,做好了,患者满意、群众欢迎,确实是一件利国利民的大事。

我们的心愿:

### 希望收入不要缩水太多

每一项新政策刚开始执行时,都不会很顺利,因为它不可能完全符合每一个参与者的切身利益。作为一名乡村医生,我们最关心的是我们的收入问题,基本药物实行零差率销售,我们的收入会明显降低吗?

现在,政府对公共卫生服务进行补偿,对每个村卫生室给予补贴,为解决乡村医生的养老问题也出台了相应的措施。但是,乡村医生们比较担心各项补偿能否顺利、不打折扣地落实。

乡村医生的收入与其服务的人口关系密切。在地广人稀的山区,一个行政村只有四五百人,即使每人每年5元的公共卫生服务费能足额发放,一年下来,乡村医生的这项收入也就2000多元。收入缩水,将直接影响到乡村医生的生存问题。因此,我们希望在新政策执行中,能够出台相应的细则,能够对偏远山区的乡村医生给予特别的照顾。

在人口基数大的村子,村卫生室的各种补偿明显增多,原来接诊患者不太多,收入不太高的乡村医生收入会增加;而原来接诊患者特别多、收入比较高的乡村医生收入可能会减少。“一般诊疗费”体现了“多劳多得”的原则,作为医生,应提高诊疗水平,赢得更多患者的认可。

我曾经亲眼目睹一个郊区农村道路改造的始末:10年前开始拆房扩路时,村民大骂村干部是“鬼子进村了”,质疑一个村子要那么宽的路干吗?村干部顶着骂硬是把路扩到实部不会一步到位、人人满意。符合广大群众的最大利益。

我们的顾虑:  
**乡村医生会不会出力不讨好**

基本药物实行零差率销售,意味着群众在村卫生看病买药都是“批发价”了。但是,基本药物实行零差率销售后,上级给我们配送下来的药品能否和现在的价格持平?会不会出现先提价再零差率销售的情况?如若这样,群众只会更加不满意,甚至会认为是我们乡村医生捣乱。到时,广大乡村医生就真的是出力不讨好,两头得罪人了。

我们的担忧:  
**以后用药会不会“捉襟见肘”**

在长期的医疗实践中,乡村医生都形成了自己的行医特色,在用药上也各有偏差,加上地域差别,各地区群众的发病情况也会有所不同。实行基本药物统一配送后,乡村医生用药可能受到限制,用得心应手的药物没有配送,配送的药物用着却不顺手。此外,基本药物能不能及时配送,会不会出现患者等药的情况,这些都是我们关心的问题。

我们的希望:  
**有一个完善的长期相互监督机制**

对基本药物实行零差率销售这项政策的落实情况,主管部门能否设立一个独立的监督检查机构,并和乡村医生形成良好的互动,及时处理乡村医生遇到的问题,比如我们关心的药价、补偿的落实、群众的满意度等问题。

□ 后记

山成了旅游景点,游客开来的私家车把村子塞得满满的,以前骂村干部的人又开始埋怨路扩的宽度不够。一项新政策从制订到落实,都不会一步到位、人人满意。符合广大群众的最大利益。

孙女的哮喘又发作了,上气不接下气……儿子媳妇不在家,和老伴、孙女一起生活的老刘焦急地敲着孔中国家的门。孔中国睁开双眼,拿出出租车箱就去了。经过平喘、扩张气管治疗后,小女孩安静地睡着了,嘴角还挂着一丝甜蜜的微笑。老刘端出几个鸡蛋,很是感激:“家里也没啥东西,煮了几个茶叶蛋给你,趁热吧!”

秋收季节,正在地里收麦子的孔中国感觉到手机震动,忙接听了电话。原来是村里患中度偏瘫的一个老病号突然上吐下泻,要他赶紧去看看。病情就是命令,孔中国望望轰隆隆即将下雨的天空,放下手中的扫帚,披上放在田里的外套,三步并作两步地赶到患者家中。老天可不等他,等他忙完回来雨水已无情地冲着他一季的收成。

孔中国还做出了一个让很多人吃惊的举动——免除贫苦村民的医疗费用。

“没钱,有病该来治还过来就行了,不用不好意思。”孔中国对困难户彭老汉说,像彭老汉这样的患者在统计本上记录有不少呢。“实在没钱,能不要的就都不要了,平常小病就不收费了。”孔中国告诉记者说。

孔中国有4个孩子,需要花钱的地方比较多,生活并不富裕,但他宁肯自己吃亏也不让患者痛苦。他行医多年来的感触是:“不求别的,将心比心,只希望能对得起村民;村民尊重我、信任我就值了!”

### 这里是患者痛苦换笑容的地方

“老孔,赶紧到俺家看看吧!俺



工作中的孔中国

## 孔中国:爱心播撒乡间

本报记者 李志刚 张晓利 王平

绵绵的秋雨,打湿了路边的藓苔。山路崎岖,拐过了很多弯,经过千岩万壑,在一个深秋的下午,记者一行终于见到了那个并不伟岸的身躯——乡村医生孔中国。

孔中国今年49岁,行医已有30余年,是平顶山市叶县常村乡李九寺村村民眼中的“活菩萨”。

### 这里是村民们的“消息传播站”

“老孔,最近国家有什么好政策啊?”村民们来这里打听情况了。

“打麻疹疫苗的时间到了,8个月~14岁的孩子都可以打。谁家有适龄儿童赶紧抱过来,免费为孩子们接种麻疹疫苗。”孔医生招呼着大家。

每遇有新农合政策、疾病预防、疫苗接种等新信息,孔中国就会在村卫生室宣传栏贴通知。为此,他的村卫生室被村民们戏称为“卫生政策的消息传播站”。

无论白天还是黑夜,孔中国一刻都没清闲过,他的时间表总被安排得满满的——白天坐诊接待患者,有时候还要为不方便到村卫生室的患者出诊。山里的路不好走,看上去是一个坡一走就是四五里。他拖着疲惫的身躯回到家中,到了晚上还要书写病案,还要写一些疾病常识和卫生政策挂在村卫生室门口,好让明天过路的村民们看。

孔中国做事很有计划,总会提前把第二天的工作都安排好。诊桌上那一摞摞的统计表是最好的见证者。孔中国

在嘴唇边湿了下手指翻开其中一个统计本告诉记者:“这是1996年全村出生的孩子,男孩15个,女孩18个。”

他再次抿湿手指打开另一个统计本:“这画一个圈的代表接种乙肝疫苗一次,这样他们一来我就能知道接种的情况了。”

“老刘的儿媳怀孕了,已经按时发叶酸片了,我后面画的有记号;老王全家都参加了新农合,他的媳妇有高血压,这样可以减少不少医药费用。”孔中国抱着他多年来亲手绘制的一页页统计表,如数家珍般向记者介绍着……

### 这里是患者痛苦换笑脸的地方

“老孔,赶紧到俺家看看吧!俺

## 寻找“最美乡村医生”

诊室里,有他们凝神为患者诊治的身影;村子里,有他们微笑着为村民进行公共卫生服务的身影;夜晚的乡间小道上,有他们出诊的身影;田间地头,或许还有他们辛勤劳动的身影。

风吹雨打、无假无休的他们,一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间,一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”,也许是经验丰富

热线电话:(0371)65944713

电子邮箱:pei25@163.com

邮寄地址:郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

## 守候也是一种幸福

淅川县 王桂强



不久前,读了贾文丽的《忙碌也是一种幸福》一文,我深有同感。

因为职业的特殊性,我们每天都很快,但苦累的同时,我们却有一种踏实感。医生只是相对于患者而言的职业,离开了患者我们啥也不是。我们不怕苦不怕累,怕的是没有患者让我们守候。

也许你累了,你苦了,你想躲藏两天。可以啊!狠狠心给自己放一个

礼拜的长假。一天两天过去了,也许感觉还不错,挺自在的。到了第三天,也许你就有了失落感了,总感到身边缺少点儿什么,心里总是空荡荡的。这时,你的手机响了,你的老病号说他在等着你呢!此时此刻,我想你会毫不犹豫地告诉他:我马上就回去,等着我。

这就是守候。你在守候患者的同时,不也在期待着这种守候吗?就是因为有了这种守候,我们才能走得更远,我们才能找到自己的人生价值和生活意义。

哪怕途中遍布荆棘,我们都心甘情愿、无怨无悔。

守候吧!在这个物欲横流、变化飞快的时代里,让我们紧紧地相守、坚守。坚持守候就是我们追求幸福的过程,守候也是一种幸福!

警钟应当长鸣  
温县 王道永

## 一位“难缠”的患者

邓州市 耿林

今年春天,我接诊了一位女性患者,她让我哭笑不得。

这位患者年仅33岁,生性急躁,又比较多疑,只要稍感不适,就会把责任一股脑推到医生身上,让你顿时如泰山压顶。

她生完小孩后,一直排便困难。为此,她找了很多医生,服了上百种药,仍无济于事。今年春天,她慕名来找我诊治。我根据她的病史和脉象,认为她所患疾病是由寒湿瘀滞肠道、大肠失去传导功能导致的。我就开了处方——王清任的少腹逐瘀汤加减。服药后,她每天大便一次,而且食欲渐增。

让人意想不到的是,几天后她出现了过敏症状:浑身瘙痒,起风团块。她认为是我处方有问题。我随之叫她停药,并让她服抗过敏药。可她的过敏症状时好时坏,反复无常。后来,我推断这应该是由春季花粉引起的,可她却说以前她从来没有出现过这样的情况。正巧,不下日下了一场大雨,她的过敏症状随之消失,再也没有出

现反复。

今年夏季的一个早晨,她因患口腔溃疡服用了我给她开的几包药。那天我刚吃过午饭,她就面带恐惧,匆匆来到门诊,说服了我开的药后她的面部及口唇麻木了。听后,我的心中砰然乱跳。稍定,我判断不是药物引起的,应有别的原因。经仔细询问,她说她午餐吃了方便面,然后冲了个热水澡,我立刻找到了病因,应该是麻辣烫顺着加快的血液循环刺激神经所致。

我就安慰她说:“没事,过一会儿就好!”晚上我遇见她,她很不好意思地告诉我完全好了。

转眼又到了秋天,她在医院做完卵巢囊肿手术后不久,来到我这儿,说她患了妇科炎症,让我给她诊治一下。我就给她开了甲硝唑和克林霉素。她走之后,我心里一直很不安。

没想到第三天,她就一拐一瘸地来兴师问罪,说我给她输的液体有问题,她已经咨询过上级医院的医生,医生说是输液引起缺钾导致她的腿不听使唤。这次没前两次幸

运,我连续给她补了3天钾仍不见好转。在她的要求下,我和她一起到医院检查,神经科和妇科的专家都说她的腿病与我用的药无关。我就劝她回家再休息几天。她回家后,我仍是六神无主、寝食难安,满脑子都是这件事情。

又过了两天,她又来了,症状如初,丝毫没有减轻的迹象。她要走我开的处方,说叫专家再看一下,然后再做全面检查,一定要弄明白原因。我在煎熬中等待,那心情比坐牢还要难受。下午,她的检查结果出来,她的腿疼无力与药物无关,是她固有的腰椎间盘突出症造成的。我的心这才如老牛牛释重,一下子落地。

面对这样“难缠”的患者,我是既生气又害怕,即使不是我的责任,到时折腾起来我也说不清啊!但是有时想想,又能理解她,毕竟医患信息不对称,牵涉到健康的事,大家都会很紧张。我们不能拒患者于门外,除了提高自己的技术水平,也只能多和他们沟通了。

## 袁世凯与中医

### 金针治愈头风病

1914年,袁世凯患偏头痛,久治不愈,经张謇推荐黄石屏医治。黄石屏,江西樟树市名医。他自幼练武,钻研武功,精通针灸,将针灸与武术、气功融为一体。他所用金针长达尺余,不用时圈套于左手中指上,用时取下拉直,人称“金针黄石屏”。他能将金针刺进一寸多深的粉墙而针却不曲不折,功力不凡。黄石屏入京为袁世凯针灸,竟然两针而愈。袁世凯头痛再未发作,他送给黄石屏3万元大洋,亲题“一指回春”匾额相赠。

### 病危曾请萧龙友开处方

1916年5月27日,袁世凯病危,其长子袁克定邀请京城名医萧龙友到总统府为其诊治。萧龙友切脉后,断定袁世凯的病为尿毒症,说道:“大总统患有前列腺结石导致的尿毒症,这是

早就知道的。可是我刚才号脉时发现,大总统恐怕还患有糖尿病,我问了他的家人,他们也说他口渴胸闷,小便频繁,看来是并发症了。”说着提笔开了处方,叮嘱家属必须让袁世凯服药静养,同时另外取纸写了几行字:“得病之时,口渴胸闷,小便频繁,身体日见羸瘦,针药罔效。”交与管家,点明“针药罔效”,气数已尽。但袁世凯的次子袁克文坚持西医,与袁克定意见不合,袁世凯的十几个妻妾又六神无主,犹豫拖延始终未能让袁世凯进药。延至6月6日,当了83天皇帝的袁世凯终于一命呜呼!

事后,萧龙友对人说,袁世凯内外交困,举国上下一致声讨,尿毒症又必须静养,以袁世凯当时的心情怎能静得下来?他的死是命中注定。

### 兄长治病奇闻

袁世凯之兄袁清泉有病,闻南阳名医张翰屏之声名急来就诊。张翰屏系光绪甲午年举人,精于医学,有“神医”之称。张翰屏为袁氏开药不过四

味,竟用黄芪2斤。袁世凯之子袁寒云疑为有误,持方问之。张翰屏改笔为32两,仍是2斤。袁寒云私自改为半斤。第二天复诊,张翰屏起身欲去,说道:“不信医者不治,吾用黄芪2斤,病者只服8两,迁延贻误,谁任其咎!”袁寒云连忙谢过,请求重新开方。张翰屏说:“不必重开,就按前方服3服痊愈矣。”袁清泉服后果然痊愈。有人询之,张翰屏说:“虚弱老病,非黄芪不能补,理甚易明,唯分量须有把握耳。”

### 病危曾请萧龙友开处方

1916年5月27日,袁世凯病危,其长子袁克定邀请京城名医萧龙友到总统府为其诊治。萧龙友切脉后,断定袁世凯的病为尿毒症,说道:“大总统患有前列腺结石导致的尿毒症,这是

### 兄长治病奇闻

袁世凯之兄袁清泉有病,闻南阳名医张翰屏之声名急来就诊。张翰屏系光绪甲午年举人,精于医学,有“神医”之称。张翰屏为袁氏开药不过四

味,竟用黄芪2斤。袁世凯之子袁寒云疑为有误,持方问之。张翰屏改笔为32两,仍是2斤。袁寒云私自改为半斤。第二天复诊,张翰屏起身欲去,说道:“不信医者不治,吾用黄芪2斤,病者只服8两,迁延贻误,谁任其咎!”袁寒云连忙谢过,请求重新开方。张翰屏说:“不必重开,就按前方服3服痊愈矣。”袁清泉服后果然痊愈。有人询之,张翰屏说:“虚弱老病,非黄芪不能补,理甚易明,唯分量须有把握耳。”

### 病危曾请萧龙友开处方

1916年5月27日,袁世凯病危,其长子袁克定邀请京城名医萧龙友到总统府为其诊治。萧龙友切脉后,断定袁世凯的病为尿毒症,说道:“大总统患有前列腺结石导致的尿毒症,这是

### 兄长治病奇闻

袁